EPRENEURS' DAILY

版 第 088 期 总第 9759 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 袁志彬 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2020年5月13日 星期三 庚子年 四月二十一

央地齐发力 外贸企业获多方 政策驰援

■ 王文博

面对国际市场压力, 我国外贸企业近期 将迎来全方位政策支持。记者获悉,目前包括 商务部、海关总署等部门,还有地方政府以及 相关商会正在密集调研汇总外贸企业所面临 的在手订单取消或延期、新订单签约困难、物 流不畅等诸多困难,研究具体解决方案。重点 将从精准帮扶企业、支持出口转内销、稳定畅 通国际物流等方面出台举措, 并加强全方位 配合联动确保政策及时精准落地,帮助企业 开拓国内外市场,稳定我国外贸基本盘。

记者从中国国际商会了解到,5月12 日,该商会将召开2020年地方国际商会秘书 长线上联席会议,就找准摸清痛点、纾解外贸 企业困难等问题进行探讨。与此同时,纺织、 轻工、机电等相关商会也在调研行业情况,提 供针对性支持举措和建议。

机电商会相关负责人对记者表示,尽管 前4个月我国机电产品在出口总额中的占比 提升 0.2 个百分点至 58.8%, 但是相关企业出 口形势仍不容乐观。在中国机电产品进出口 商会行业发展部总监高士旺看来, 和其他出 口企业一样,机电外贸企业也面临诸多考验。 "我们调研显示,目前由于人员交流限制、国 外疫情管控等因素,企业普遍反映订单不 足。"高士旺对记者表示。

高士旺还指出,由于外部需求疲弱,在总 体出口承压之下,中小企业处境更为艰难。他 建议,在帮助企业开拓内外市场应对订单不 足的同时,还要持续在降低企业税费成本等 方面精准发力,尤其要纾困中小企业,保住我 国外贸产业基础。

事实上,相关部门正在就上述情况作出 部署,推动具体政策精准落地。记者了解到, 近期商务部对重点省市、各进出口商会和重 点企业进行了摸底调研。结果显示,外贸企业 目前面临在手订单取消或延期、新订单签约 困难、物流不畅等困境。

商务部新闻发言人高峰表示,将充分估 计疫情的困难、风险和不确定性,切实增强紧 迫感,进一步做好稳外贸工作。"下一步,商务 部将按照党中央、国务院决策部署,发挥外贸 外资协调机制作用,重点支持企业开拓国际 市场、帮助企业更好地完成在手订单,获取新 订单,应对国际疫情影响。"高峰说。

其中,更加精准帮扶企业是重中之重。商 务部表示,将通过多种渠道、多种方式及时了 解外贸企业订单变化情况, 既关注龙头外贸 企业的发展变化,遇到的问题,更关注广大中 小微企业的困难, 及时研究推动出台更加精 准的帮扶举措。

在纾困企业保市场主体的同时, 相关部 门还帮助企业在开拓市场上发力。日前,商务 部表示将进一步发挥线上作用,积极筹备办 好第127届网上广交会,免收企业参展费,并 指导各地打造线上展会平台, 助力外贸企业 开拓市场。还将进一步稳定畅通国际物流供 应链,充分发挥国际物流工作专班作用,及时 帮助外贸企业解决具体运输困难。

另外,记者从海关总署了解到,面对国际 市场压力,接下来海关将多措并举支持培育 新的外贸增长点。推进全球维修和再制造业 务在综合保税区内全面落地实施,集聚对外 贸易新动能、打造对外开放新平台。支持跨境 电商售后服务体系建设, 支持企业设立退换 货中心,完善跨境电商退货监管,解决跨境电 商 B2B 出口海外仓货物退货难问题,鼓励企

业大胆"走出去"。 地方政府也在加紧布局,推动企业发掘 国内市场潜力。近日,福建省安溪县出台了 《抗疫情稳外贸促发展若干措施》,提出引导 县域内自营出口企业与电商企业建立产业协 作联盟,开展产能转移消化。在以外贸为重要 支柱产业的宁波,当地商务、税务等相关部门 及时跟进企业需求,帮助外贸企业适时调整 市场布局,促进企业出口转内销。上海也在4 月28日上线了首批出口转内销商品,助力外 贸企业通过电商平台拓展国内销售渠道。

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

北斗星通董事长周儒欣: 北斗全球组网在即,未来应用空间巨大

<<< P2

董明珠等企业大佬化身主播"带货" 薇娅李佳琦们要失业了?

疫情导致线下门店销售和营销活动受 限,为了拯救今年的业绩,不少品牌企业和商 业大佬开始试水直播销售,他们的工作地点 也从原来的峰会论坛现场走到了"卖货"镜头

哪位大佬"带货"强?

5月10日晚,格力电器董事长兼总裁董 明珠在快手开启直播。继半个月前在抖音因 网络问题出现直播"翻车"后,这次的快手直 播展现了董明珠的实际带货能力。

据快手数据显示, 董明珠此次直播吸引 了 1600 万快手用户,最高同时在线人数达 100万人。直播30分钟,3个产品的销售额突 破1亿元;60分钟,单品销售破1亿元;全场 3个小时,成交额达到3.1亿元,几乎赶上网 店去年一整年的销售额。

据悉,在去年格力电器举行的"2019让 世界爱上中国造高峰论坛"上,董明珠曾透 露,董明珠线上店在2019年销售格力电器产 品达到 3.5 亿元。

可以说,董明珠这一次在快手打了个"翻 身仗"。她在直播间中表示,疫情让她对格力 产品的销售带来了全新的思考,直播能够充 分了解消费者的诉求。她接下来打算开通 个董明珠直播间,"把直播常态化"。

除了电器"女王"董明珠,携程创始人兼 董事长梁建章、连续创业者罗永浩、盒马总裁 侯毅等企业大佬也交出了亮眼的直播带货成

其中,截至5月6日,梁建章通过8场直 播,在线售卖折扣酒店套餐券超2.55亿元; 据抖音数据显示,4月1日,罗永浩直播持续 3 小时,支付交易总额超 1.1 亿元,累计观看 人数超过 4800 万人,创下了平台目前已知的 最高带货纪录;4月21日晚, 盒马总裁侯毅 在淘宝直播时长半小时,盒马鲜生天猫旗舰 店内,网友们买光了600万只湖北小龙虾,25 万斤秭归伦晚脐橙在3秒内也被抢光……

靠补贴、服饰造型"涨粉"

站在供应链整合端的企业大佬, 在产品





销售的专业性和价格方面具有一定优势。比 如在上架当晚首个产品便携榨汁杯前, 董明 珠就向直播用户仔细介绍了榨汁杯的功能、 设计细节、使用注意事项,并亲自示范榨汁杯 如何使用,"我做过调研,在外面买果汁要48 块钱,自己做可能就3块钱。'

另外,企业联合直播平台推出的补贴贡 献,也成为吸引网友下单的主要动力。5月10 日晚,格力空调的价格靠快手补贴直接击穿 "地板价"。据快手此前流出的官方宣传,补贴 幅度最大的格力? 金贝Ⅱ变频空调原价 15899 元,补贴金额达 6900 元、到手价 8999 元,接近5.4折。

此外, 当晚直播间格力上架的20余款商

品在快手的平台补贴下,价格大降20元至 6900元不等,产品也从空调,延伸至电饭煲、加 湿器、热水器、冰箱、空气净化器等多个品类。

企业大佬在多次尝试直播"卖货"过程中, 还玩出了个人特色风格。5月6日晚上8点,梁 建章身穿棕黄色短款皮衣、头戴可照明帽子、 鼻子下贴着假胡子、手中拿一把工兵铲,化身 为寻宝校尉"梁八一",在直播间向消费者推荐 酒店产品。在这场直播中,梁建章共卖出80万 间酒店客房,成为卖酒店客房"一哥"。

今年以来,梁建章不仅造型百变,从扮起 白衣公子、苗王到夜礼服假面、江南才子等, 还在直播过程中加入变脸表演、连线多位影 星、旅游达人、快手达人等形式,在近日的采 访中,他还透露自己"写脚本",现在的他已是 一副专业主播的姿态。

在多次直播过程中,企业大佬的"卖货" 功力也在增强。据携程数据显示,3月23日 晚,梁建章在三亚首次试水直播,观众下单了 6710个订单,累计总观众人数51万,1小时 内卖出的三亚本地酒店套餐交易额达 1025 万元。而在4月29日,也是梁建章的第7场 直播中, 当日直播间交易额为7204万元,当 日直播累计观看人数 206 万。

企业大佬要抢主播的"饭碗"了?

5月2日,电商品牌报发布的《中国带货 主播排名》显示,在100名知名主播中,薇娅、 李佳琦、辛有志、罗永浩、张沫凡位列前五。其 中, 薇娅和李佳琦的直播平均在线业绩分别 为 3000 万及 2000 万,带货销售值分别为 85%、84%。而今年3月刚杀入直播带货行业 的罗永浩,在短短2个月的时间里业绩就挺 进了前四,直播平均在线业绩是1600万,带 货销售值为79%。

值得注意的是,目前,无论是电器"女王" 董明珠,还是其他企业家,在直播过程中还是 严重依赖主播的带领和流量倾斜。比如快手 主播二驴"0佣金"帮董明珠卖货;盒马总裁 侯毅在薇娅的淘宝直播卖水果; 罗永浩则是 在抖音直播的起步阶段入局,获得了平台3 亿流量曝光。

中信证券认为,直播电商通过聚合零散消 费者,对上游具有强议价能力。头部主播/MCN (多渠道网络服务)机构为打造"全网最低价' 的价格优惠,通常直接触及供应链上游,缩短 中间各个供应环节以流通成本,获得更低的价 格。根据草根调研,头部带货主播具有明显的 价格优势。加上优惠券、赠品后,直播电商比品 牌旗舰店有3-7折的优惠幅度。再加上直播间 抽奖,直播电商性价比极为优势明显。

招商证券分析道,在后电商时代,电商研 究从互联网思维向零售思维转变, 平台电商 变现方式从流量变现向效率提升转变。招商 证券认为,直播电商作为电商代运营的一种 方式,平台最先受益,其次由于产业链上下游 分散且充分竞争,具有供应链优势、规模人设 打造的 MCN 或将胜出。

抗疫复工最前线的国企力量 越是危急越担当

■ 新华社记者 栗建昌 王希 陈灏

抢建医院、保障民生、有序复产、发力改 革……疫情发生以来,有一股力量始终斗志 昂扬、勇挑重担,成为经济承压、复苏、发展的 中流砥柱。

习近平总书记近日在陕西考察时指出, 在防控疫情中,国有企业充分发挥了主力军、 生力军的作用,在推动复工复产过程中,国有 企业也要发挥主力军、生力军作用。

新华社记者采访看到,抗击疫情,一批国 有企业全力以赴不松懈,始终冲锋在前;复工 复产,一批国有企业危中觅机、发力改革、引 领创新,奋斗在党和人民最需要的地方。越是 危急越担当,这就是在抗疫复工最前线迸发 出的中国国企力量。

战一线,展现"国企速度"

吊臂起落,机声隆隆,远处的安全帽上下 跃动……"五一"假日期间,武汉光谷大悦城项 目现场,一片热火朝天的繁忙景象,中国建筑 中建三局的800多名工人正抓紧施工作业。

"我们复工一个多月了,没有人提出休假, 大家都想多干点,把因为疫情失去的时间抢 回来!"项目经理郑国军表示,将通过分区同 时作业、增加施工人员等办法,光谷大悦城项 目有望按原定时间完工。

作为在鄂央企,中建三局在疫情发生后 临危受命,牵头扛起了建设火神山、雷神山医 院的重任,创造了令人惊叹的"中国速度"。

如今,他们把建设"两山"医院的劲头转 化为复工复产的动能。"五一"期间,中建三局 投入近6万名劳务人员、1300余台大型设 备,全面推进在湖北省内的300个项目。

6万多名央企系统医护人员投入抗疫一 线;多家央企紧急转产医疗物资,生产线上 "人倒班、机不停、连轴转",单日最高生产防 护服超 15 万套、医用口罩 740 余万只;各地 国企率先复工复产,全力稳定产业链、供应链

从疫情初期,克服一切困难完成专门医 院建设、不计代价转产紧缺医疗物资,到如今 防疫、复产"双线作战",国有企业始终矗立在 战"疫"最前线。

在山东,省属国企山东康力医疗器械科 技有限公司,春节以来取消了所有假期,全员 上阵生产口罩、防护服等抗疫物资,医用外科 口罩产能较疫情前提高了10倍,防护服产能

"大家确实很疲惫,但都在咬牙坚持。只 要国家和人民需要,再苦再累我们国企人都 义无反顾!"康力医疗董事长梁会亮说。

冲锋在第一线,战斗在最前沿。一大批国 有企业在关键时刻冲得上、顶得住,以实际行 动证明是党和国家最可信赖的依靠力量。

保供应,感受"国企担当"

"讲来几趟车?"

"现在一道进车1列。"

"优先调往华能武汉电厂。"

"收到! 158 列现在发往华能武汉电厂。" 疫情发生后,在山西潞安集团高河煤矿 装车队的控制室内, 类似的指令几乎每天都 [下转 P2]

